

# 5億投入及4億贊助 未阻男籃滑落

# 政績體育 當警醒

男籃亞錦賽閉幕，而中國男籃的馬尼拉之殤讓人心難平復。在技戰術討論之餘，背後到底出了哪些問題？CBA職業聯賽走過18年，17家俱樂部每年逾5億元人民幣的總投入和4億元的贊助商收益依然沒能阻止中國男籃戰績的滑落。是資本出了問題？還是中國籃球金字塔的頂層設計需要調整？

籃球評論員徐濟成認為，在社會發展、經濟發展轉型期，中國籃球發展離不開發展職業體育、保護俱樂部投資人的利益。

## 產權和體制嚴重制約聯賽

隨着CBA聯賽規模越大，投資越多，影響力越大，而現行的產權結構和運行體制對聯賽的發展制約也越來越嚴重。權力集中、行政干預、投資人缺少話語權是擺在職業聯賽面前的兇猛「攔路虎」。

國家隊的基礎來自聯賽，俱樂部效益增長帶動的將是人才培養、球員保障等直接和國家隊建設息息相關矛盾問題的理順，而後面應該是更龐大的學校體育、社會體育做支撐。在新晉亞洲籃球霸主伊朗，職業聯賽分三個級別，與此同時還有18歲以下、16歲以下、14歲以下以及大學生聯賽等各級別聯賽。

為了給國家隊集訓讓路，CBA成了全世界場次最少的男子職業聯賽之一，沒進入季後賽的球隊一個賽季只能打32場比賽，看看我們身邊，八強賽「羞辱」我們的中華台北隊，他們那裡只有一個7支球隊組成的半職業化聯賽SBL（超級籃球聯賽），可人家每隊一個賽季仍能打上30場球；再看看韓國，完全翻版NBA設置並加入自己創意的KBL（韓國籃球聯賽）也只有10支球隊，可每隊一個賽季可以打54場比賽。

## 比賽場次與千萬投入不符

比賽場次是維持運動員高水準競技狀態和俱樂部收益的重要保障。在CBA，一家俱樂部一個賽季32場比賽，只有16個主場可以自主售票，這和幾千萬的成本投入嚴重不符，也損害了商業贊助的曝光度和回報價值。記者此前在採訪中，已經有多家俱樂部高層表示希望把常規賽增加到50場以上。場次上去了，轉播增加帶動球市，球票、特許商品等銷售以及更優質的商業贊助才能接踵而至。

誠然，真正意義上的體教結合在校園籃球和社會籃球間推廣絕非幾年之功，而作為國家隊人才的輸送源，俱樂部的青訓體系就顯得尤為重要。某籃球圈內人士2010年接受採訪時曾坦言，「可以肯定地說，中國沒有一家俱樂部在青少年投資上超過800萬（一年）的」。

為甚麼？打個不恰當比方，現有的糧食都不夠吃，哪有工夫下地現種？據上海東方俱樂部董事長姚明估算，目前平均每個CBA俱樂部的淨虧損在2000—2500萬元左右，算上1200萬左右的籃協分賬，各俱樂部平均仍有1000多萬元的虧損。

## 一冠頂三金減慢職業進程

對此，前山西中宇俱樂部老闆王興江建言，「籃協應把自己定位成一個監管組織，只在大的方向上進行管理和把握，就可以騰出最大的精力，去管理國家隊、青年隊、市場化還很弱的女籃，甚至更多中國籃球的事。」

北京市社會科學院體育文化研究中心研究員金汕認為，「中國男子籃球隊此次的結局是多年來積弊的大爆發，政績體育在職業化程度很高的籃球、足球領域都走進了死胡同。」

作為體育總局的行政部門和行業主管，監管中心的核心利益是保證國家隊備戰奧運會、亞運會等洲際賽事的集訓時間並取得優異成績，職業聯賽是並不計入其考核和業績的次要利益，這就形成了監管中心和CBA俱樂部投資人爭奪時間、爭奪明星球員和爭奪市場的嚴重利益衝突。

而全運會集體項目「一冠頂三金」的算法恐難為振興三大球添磚加瓦多少，反倒使職業化進程減緩。金汕就認為，四年一度的全運會給籃球等集體項目的多枚金牌計算方法，更讓不少俱樂部和地方體育局在全運會當年時間投入重金，緊盯着這些金牌不放，國家的榮譽、中國籃球的未來，都靠邊站了。

易建聯(左)在對約旦一役強攻。新華社



國籃(紅衫)二人夾擊台灣球員蔡文誠未遂。新華社

## 國籃返京 「閉關」總結三天

受超強颱風影響，經過14個小時的等待，結束亞錦賽之旅的中國男籃13日晨抵達北京。沒有鮮花與掌聲，隊員面色凝重、步履匆匆。

剛落幕的2013年男籃亞錦賽上，中國男籃排名第五，這是中國男籃一隊在亞錦賽上的最差成績。據悉，中國男籃原本計劃在本屆賽事舉辦地菲律賓就地解散，讓隊員回各自地方隊備戰全運會。但在創下亞錦賽最差紀錄之後，他們改變行程，「閉關」閉起為期三天的總結大會。

在被中華台北隊淘汰後，中國男籃習慣將「總結」二字掛在嘴邊。「我們回去還有總結」，國家體育總局籃管中心主任信蘭成13日即以此拒絕採訪。領隊張雄則以「目前男籃的首要任務是回去全盤總結」回應中國隊是否申請世錦賽外卡。

「能總結的太多，不是一兩句話可以說清楚。全隊會好好地總結一下，不是一場比賽，也不只是整個系列賽，而是一個大範圍的總結，」被視作中國男籃核心人物的易建聯將這句話作為球隊此次馬尼拉之旅的「絕唱」。

外界已對中國男籃進行「會診」，據國內一家網站發起的「誰為兵敗埋單」調查顯示，截至13日零時，逾15萬人投票給「籃協」，佔受訪者的66.2%。

不過，在一片討伐聲中也逐漸顯現另一番見解。有媒體呼籲「沒必要因這次的失利就妄自菲薄」。上任僅有三個月的希臘籍主帥揚納基斯也懇求外界給予時間，「如果進行改變，就會出現陣痛」。在10月舉行的東亞運動會上，他們或將再與中華台北隊交鋒。

孫悅(左)在國籃負中華台北後黯然離場。新華社



王仕鵬(中)在對伊朗的比賽中帶球突破。新華社



## 中華拾錦

### 亞青會 中華台北隊授旗

2013年第2屆南京亞洲青年運動會將於本月16日至24日在南京舉行，台灣教育部體育署昨舉行授旗典禮，期許中華台北小將展現熱情活潑的風采，奪得佳績。此次亞青會，中華台北代表團將參加水上運動（游泳、跳水）、田徑、羽球、3對3籃球、擊劍、男子足球、高爾夫、手球、柔道、7人欖球、射擊、乒乓球、網球及舉重等項目的比賽，共計選手124人、教練34人。

中央社

### 恒大14分繼續領跑中超

在12日晚進行的中超第20輪的一場比賽，廣州恒大主場3:0完勝大連阿爾濱，積分榜繼續以14分領跑。上周足協盃四替補加二隊出戰驚險過關的恒大，此役盡盡主力登場。上半場比賽第36分鐘，干卡角球發低平球到禁區前沿，穆里奇推射遠角為恒大首開紀錄。下半場，恒大繼續控制局面。第68分鐘，張琳芃右路下底傳中，干卡12碼附近頭球破門。第87分鐘，穆里奇與郜林完成二過一後回敲，榮昊推射空門錦上添花。

新華社

### 中國男花世錦賽團體第7

香港時間13日，2013年擊劍世錦賽在匈牙利布達佩斯落下帷幕。中國隊此役發揮欠佳，未能取得一枚金牌，僅以一枚銀牌的成績位列獎牌榜第十。其中，在男子花劍團體比賽中，志在三連冠的中國隊以35:45不敵美國隊，無緣四強，並最終在排名賽中獲得第七名，創中國隊近十年世錦賽最差成績。作為中國隊此次收穫的唯一獎牌，由駱曉娟、許安琪率領的女子重劍隊在團體決賽中以28:34不敵俄羅斯，屈居亞軍。

中新社



台灣教育部體育署昨舉行授旗典禮。中央社

## 傅博將續掌國足 率隊征亞預賽

上週四，中國足協召開教練委員會會議，與會代表一致同意，由傅博繼續擔任國足代理主帥，率隊參加今年的亞洲盃預選賽以及其他熱身賽，並預計日內正式任命。

據騰訊體育消息，上週四，教練委員會的成員齊聚北京，聽取以傅博為首的國足教練組有關東亞四強賽工作總結，同時討論未來國足工作目標。體育總局副局長蔡振華、中國足協秘書長張劍以及主管足球工作的協會副主席于洪臣都參加了這次會議。與會的教練委員代表分別是戚務生、金志揚、吳金貴、高洪波、馬林、區楚良等。

在談及國足教練人選時，教練委員會成員們一致認為，傅博是當下國足帥位最佳人選。有教練委員指出，力推傅博並不是因為他在東亞四強賽上有多麼過人的執教表現，而是傅博為人踏實，精於業務，在東亞四強賽帶隊期間，體現出相當高的捏合團隊能力。

另外，由於傅博兼任U22國足主帥，他對於張稀哲等年輕球員的大膽啟用取得了良好的效果，他是目前國內最了解國足的教練。而此時此刻，中國足協一旦物色新帥，那麼國足回升勢頭有可能被遏止。總讓

球隊處於動盪，不利於球隊完成餘下兩場亞洲盃預選賽比賽任務。蔡振華副局長與張劍等領導也對教練委員們的意見比較認可。會議也最終確定由傅博率領國足參加兩場亞洲盃預選賽及三場熱身賽。至於之後國足由誰來領軍？會議並沒有給出具體答案。

香港文匯報記者 陳曉莉



傅博將繼續帶領國足征戰亞預賽。資料圖片